



聂树斌家属获赔268万 精神赔偿“创纪录”

河北省高院就聂树斌案作出赔偿决定
130万元精神损害抚慰金为冤错案最高

“

3月30日下午4点半左右，河北省高级人民法院发微博表示，河北省高院就聂树斌父母申请国家赔偿作出赔偿决定，作为赔偿请求人的聂树斌父母聂学生、张焕枝，获得了总额为2681399.1元的国家赔偿。张焕枝在收到决定书后，表示不再申诉。

聂树斌父母所获国家赔偿中，包括人身自由赔偿金52579.1元、死亡赔偿金和丧葬费126.482万元、张焕枝个人的抚养费6.4万元，以及精神损害抚慰金130万元。记者注意到，130万元的精神损害抚慰金，是迄今为止法院对冤错案家属精神损害抚慰金作出的最高国家赔偿。

”

聂树斌父母共获四项赔偿

根据河北高院的赔偿决定书，聂树斌生前实际被限制人身自由的时间为217天，在案件审查过程中，法院与聂树斌家人达成协议，聂树斌父母共获得四项赔偿。

在赔礼道歉方面，法院查明鉴于河北省高院前期已经通过新闻媒体公开赔礼道歉，因此聂树斌家人对消除影响、恢复名誉赔礼道歉的请求不再主张，而就此前提出的其他请求，因不属于国家赔偿法规定的赔偿范围，聂树斌父母不再主张。法院认为，最高人民法院通过审判监督程序再审改判聂树斌无罪，因聂树斌已按原判决被执行死刑，根

据《国家赔偿法》的规定，聂学生、张焕枝作为聂树斌的父母，属于聂树斌的第一顺序继承人，有权要求国家赔偿，河北省高院作为二审生效判决的法院，应该作为赔偿义务机关履行国家赔偿责任。

法院决定对聂树斌父母作出国家赔偿的总额为2681399.1元，其中精神损害抚慰金130万元，人身自由赔偿金52579.1元，死亡赔偿金、丧葬费126.482万元，张焕枝个人的抚养费6.4万元。

对河北省高院作出的赔偿决定，张焕枝表示不再申诉。

精神损害抚慰金创新高

去年12月14日下午，聂树斌的母亲张焕枝在律师辜光伟、王殿学的陪同下，前往河北省高级人民法院，递交了聂树斌一案的刑事国家赔偿申请书。聂树斌家人提出共计7项赔偿请求金额1391余万元，其中精神损害抚慰金为1200万元。

聂树斌父母代理人之一、北京京师(天津)律师事务所律师王殿学向记者介绍说，法院在赔偿决定中全额支持聂树斌父母申请的死亡赔偿金加丧葬费；在人身自由赔偿金

方面，法院的核算比张焕枝申请书上多一天；在抚养费方面，由于聂树斌父亲有退休金，法院决定赔偿张焕枝抚养费，此外还有130万元精神损害抚慰金。

记者通过梳理以往同类案件发现，聂树斌案获得的国家赔偿的总额并不是最高，但精神损害抚慰金方面却是最多的。“从目前的情况来看，130万元的精神损害抚慰金，是迄今为止冤错案国家赔偿的最高的这笔”，王殿学表示。

■追访

专家：130万精神损害 抚慰金是“突破”

“聂树斌案130万元精神损害抚慰金，已经是目前报道过的冤案中精神损害抚慰金最高的一笔”，中国政法大学刑事诉讼法教授洪道德认为，聂树斌案的精神损害抚慰金不仅创下目前冤案精神损害抚慰金的最高，在司法实践中也实现了一定的突破。在聂树斌案前，所有的国家赔偿的案件中，精神损害抚慰金的数额都没有超过人身自由赔偿金、财产赔偿金以及生命健康赔偿金三项金额的总和，大部分案件依照最高法的意见，按照不超过前三项35%的比例进行赔偿。

“这是因为我们国家无论是《侵权责任法》还是《国家赔偿法》，涉及侵权，都采取补偿性的原则，而没有规定惩罚性的原则”，洪道德说，以

■背景

精神抚慰金标准不统一 最高法出规定

按照目前的法律规定，国家赔偿主要包括人身自由赔偿金、侵犯生命健康权赔偿金、侵犯财产权赔偿金以及精神损害抚慰金。

根据《国家赔偿法》规定，行使侦查、检察、审判职权的机关以及看守所、监狱管理机关及其工作人员在行使职权时有下列侵犯人身权相关情形，“致人精神损害的，应当在

侵权行为影响的范围内，为受害人消除影响，恢复名誉，赔礼道歉；造成严重后果的，应当支付相应的精神损害抚慰金。”

记者了解到，在司法实践中，有关精神损害抚慰金的赔偿一直被认为“标准偏低”：1995年《国家赔偿法》刚实施的时候，没有精神损害赔偿。此后该法几经修订，仍未明确

精神损害赔偿的界定及计算标准。

针对当时国家赔偿精神损害抚慰金标准不统一的情况，最高法院曾出台《关于人民法院赔偿委员会审理国家赔偿案件适用精神损害赔偿若干问题的意见》规定，精神损害抚慰金的具体金额原则上不超过人身自由赔偿金、生命健康赔偿金总额的35%，最低不少于1000元。



记者：你是什么时候接到国家赔偿决定书的？

张焕枝：3月28日上午河北高院赔偿委员会办公室的3个法官，还有一个司机，把决定书送到我家。他们告诉我如果对决定不满意，可以一个月之内提出申诉，如果不申诉，一个月之后决定书就生效了。

记者：会提出申诉吗？

张焕枝：我们不打算申诉了。改判后，我的生活挺平静的。我和他爸看到国家赔偿决定书也比较平静。

记者：对赔偿的结果比较满意吗？

张焕枝：怎么能叫“满意”呢？你说的这个词就不那么合适。一个人的价值有多大，不是这个数字能赔偿的。如果孩子还在，国家赔偿给多少，我都不愿意接这个数字。我是完全、严格按照国家赔偿

■对话

聂母张焕枝：“看到国家赔偿的决定，我很平静”

3月30日下午，河北省高级人民法院依法对聂树斌父母作出国家赔偿决定，决定支付张焕枝、聂学生国家赔偿金共计2681399.1元。该决定已于3月28日送达。

过了2017年的春节，张焕枝73岁了。与去年12月2日最高法改判聂树斌无罪时的号啕大哭不同，3月28日，张焕枝在接到国家赔偿决定书时，“很平静”。此前，儿子蒙冤21年，她申诉11年，期间波折不断。张焕枝曾称，从为儿子申冤至今，仅记者已接待无数。与张焕枝打了11年交道的律师李树亭，也从最初的黑发变成满头白发。“现在就是先把房子盖好，剩下的就是平静地生活。”张焕枝说。

法，一条条提的赔偿要求，没有提什么无理要求，这个结果也是按照法律给我落实的，我能接受。

记者：去年12月，你和聂学生（聂父）提出的国家赔偿申请里，包含精神损害抚慰金1200万。如何看待目前的结果？

张焕枝：提是提，提（1200万）是因为这些年给我们造成的伤害。从去年提出申请到现在，中间跟河北高院沟通了三四次，他们认真考虑了我们的申请。

记者：赔偿申请里有一项是请求河北原办案机关发布道歉信，并在媒体上予以道歉、恢复名誉、消除影响。这一点会落实吗？

张焕枝：这几次和河北高院的沟通比较顺畅，他们也在网站上向我们道歉了，对消除影响、恢复名誉、赔礼道歉的要求我没有坚持。河北高院非常重视，态度也挺好，媒体也都报道了，我觉得再坚持没

有什么意义。

记者：决定书送达后，有没有特别想告诉的人？

张焕枝：没有告诉谁，因为要等1个月之后才生效。

记者：从改判到现在，生活怎么样？

张焕枝：生活恢复平静了，我心里也很平静。以前忙着申诉，一直没心情整理房子，家里这个房子是1980年盖的，质量不好，墙皮什么的都坏了。现在刚把房子拆了，正在盖新房。

记者：聂树斌的那间房子也拆了？

张焕枝：拆了，都拆了。我们也不图什么，就像村里其他家那样，盖个新房子，也能换个心情，再好好过几年。

记者：打算如何处置赔偿金？

张焕枝：现在就是先把房子盖好，剩下的就是平静地生活。

部分冤错案国家赔偿情况

→呼格吉勒图

1996年以故意杀人罪被判死刑并执行，2014年改判无罪。

国家赔偿总额205万余元，其中精神损害抚慰金100万元。

→陈满

服刑23年后宣告无罪。

国家赔偿总额275万余元，其中精神损害抚慰金90万元。

→钱仁风

服刑14年后宣告无罪。

国家赔偿总额172万余元，其中精神损害抚慰金50万元。

(据新华社)